

**Carmen NEUMANN**

Muzeul Județean de Etnografie și al  
Regimentului de Graniță Caransebeș

Prezenta lucrare cu titlul „*Marga de Banat*” este editată în anul 2012 la Tipografia Editrice din orașul Trento, Italia, are 1275 pagini și beneficiază de 25 pagini anexe și o bibliografie bogată. Este o lucrare de dimensiuni mai mari, având un pronunțat caracter de originalitate, care tratează o temă științifică bine definită. În ultima vreme se petrece un lucru extrem de pozitiv în viața științifică și culturală banățeană și anume apariția tot mai frecventă a unor lucrări monografice.

Desigur elaborarea unei cărți monografice nu este un lucru ușor. Ea presupune o muncă imensă și intensă fiind rezultatul unor cercetări științifice îndelungate și anevoioase, începând cu vestigiile arheologice, de la cultura materială și spirituală, până la evenimentele contemporane zilelor noastre. Cartea *Marga de Banat* se remarcă prin ținută științifică și metodologică, fiind rezultatul muncii de cercetare și creație pe o perioadă mai îndelungată de timp, este logic structurată, judicios aranjată în pagină.

În argumentul cărții autorii țin să sublinieze că „*prin istoria localității încercăm să aducem o rază de lumină în întunericul care s-a lăsat peste trecutul localității natale, una din localitățile de „frunze” ale Banatului Montan*. Lucrarea cuprinde două părți și se remarcă prin multitudinea surselor de informare și prin ampla documentare. În condițiile parcurgerii atente a unei imense bibliografii aferente temei, a tuturor categoriilor de izvoare istorice publicate și a multora inedite, autorii au alcătuit o lucrare încheată, sistematică și originală.

În capitolul I (pp. 8–12) „*Înainte de mai înainte*” autorii au urmărit să scoată la lumină toate documentele referitoare la comuna Marga depistate până în secolul al XVIII-lea.

Capitolul II prezintă, așezarea geografică suprafața, rețeaua hidrografică, vegetația, clima, bogățiile solului ale comunei Marga.

În capitolul III, „*Istorie și memorialistică*” (pp. 12–26), autorul vorbește despre geneza localității, populație și sistematizare, unități de măsură utile pentru a înțelege trecutul localității Marga.

În capitolul IV, „*În căutarea destinului*” (pp. 28–56), sunt descrise etapele istorice ale localității de la antichitate la perioada pașalâcului otoman de Timișoara (1658–1718).

Capitolul V, „*Marga-Parte a Europei centrale*” (pp. 60–160), este dedicat unui studiu amănunțit asupra perioadei stăpânirii austriece (1718–1867), perioada stăpânirii austro-ungare (1867–1918), Marga în cadrul României, Marga și Uniunea Europeană.

În capitolul VI, „*Marga-considerați etnografice*” (pp. 161–167), autorul face referire tipologia caselor, organizarea gospodăriei, port popular, alimentație, obiceiuri, credință, superstiții. Din acest univers spiritual, încărcat de tradiții și superstiții se vede setea de a cunoaște, de a răspunde la unele fenomene la care nivelul intelectual nu putea da o explicație științifică corespunzătoare.

Rezultatele cercetărilor doamnei Maria Poliță și a domnului Ioan Poliță înmănușiate în acest volum se înfățișează cititorului avizat ca o operă cu remarcabile valențe științifice. Mai

mult, prin tot ceea ce aduce nou în domeniul studiat, lucrarea reprezintă o contribuție științifică foarte importantă, indispensabilă cunoașterii istoriei localității Marga recomandarea pe care, în încheierea prezentului material, o fac cu toată căldura, de a fi procurată și citită. Stilul de prezentare este cristalin, patetic pe alocuri, realizând o exprimare corectă și estetică.

Cred că lucrarea de față reprezintă un real câștig pentru istoriografia bănățeană și sunt sigură că ea va rămâne o lucrare de referință pentru toți bănățenii care vor să cunoască bogata și tumultoasă istorie a renumitei localități Marga. Nu pot încheia mai frumos această recenzie decât parafrazându-l pe marele Arghezi, care laudând cuvântul scris, zicea: „*Carte frumoasă, cinste cui te-a scris*”.